

理論與史實

今日除了伊戰以外最受美國人關注的可以說是經濟與競爭的前景了。年復一年的財政赤字使國債以幾何級數上升，達到了史無前例的九兆 (Trillion)。另外生產效率 (Labor Efficiency) 升幅放慢，石油價格不斷上升，通脹壓力增加等等問題竟然連續出現，甚至同時出現，實在令人擔憂。不少經濟專家在這方面大做文章，絕大多數認為今日美國處處面臨危機，可能在不久的將來失去世界上的領導地位，甚至連一向落後，貧窮的中國及印度可能很快便會迎頭追上，小者與美國一爭長短，大者取美國之地位而代之。這些言論，說來頭頭是道，聽來言之有理，然而卻忽略了歷史因素。

自二次大戰結束以來，由於「軍事工企聯線」(Military-Industrial Complex) 的延續，美國從來沒有脫離戰爭，從來沒有失去「敵人」。在蘇維埃社會主義聯邦 (Union of Soviet Social Republics) 解體之前，蘇聯便是美國的「敵人」。冷戰一直維持到蘇聯解體，共產主義名存實亡為止。那時，美國突然沒有了對手，沒有了「敵人」，開始覺得失落了，覺得空虛了，生命好像沒有了意義。於是便傾力製作事端，甚至發動戰爭，務求找到失落了的自己。適逢中國改革開放，經濟一日千里。中國便順理成章地成爲美國今日的「敵人」了。昔年 (1961) 艾森豪威爾總統 (Dwight Eisenhower) 在告別演詞中曾經指出「軍事工企聯線」弊多利少，希望國人小心。不幸得很，竟然一語成讖。

根據筆者的記憶，在「軍事工企聯線」理論鼓吹之下，這類下意識的「恐懼」，最少發生過三次。第一次是發生在 1957 年。那年美國的頭號「敵人」蘇聯成功地把世上第一顆人造衛星“SPUTNIK I”送入太空軌道。這顆衛星的設計及推進用的火箭確實是較當年美國的先進。「軍事工企」利用這一點，大力鼓吹，使到大部份美國人認為自己國家的科技和軍事比不上「敵人」，非常「恐懼」。這個「恐懼」直到「亞波羅 11 號」(Apollo 11) 在 1969 年成功地登陸月球方告消失。

第二次是 1970 年代初期的石油危機。美國又一次感覺到「恐懼」。因爲石油問題，美國以至其他西方國家的經濟及民生受到一定程度的打擊。中東國家聯合組成了「石油出產」國聯盟 (OPEC)，用以控制石油產量及價格。「軍事工企聯線」再次利用時機，發表輿論，使大部份的美國人相信中東諸國，尤其是沙特亞拉伯 (Saudi Arabia) 會利用石油來左右美國發展，甚至會出現國防問題。於是美國便聯合西方各先進國家一同努力。運用好像中國戰國時期的「合縱」戰略，以不同手法向中東各國個別拉攏，收買，分散了「OPEC」的團結力量。高度削弱了「OPEC」對石油生產及價格的控制。到了 1980 年代初期，「OPEC」有名無實，一盤散沙，美國終於戰勝了這次的能源「恐懼」。

第三次是繼能源「恐懼」接踵而來的日本經濟珍珠港。1980年代的日本民用產品，由家電到汽車，處處表現得比美國進步。當時日本的產品不但價廉物美，它的生產程序的自動化、科技化，使美國再度感覺到不安。1980年代中期以後的美國經濟節節失利，國民生活每況愈下，而日本則蒸蒸日上，相比之下美國人人自危。加上「軍事工企」的連線吹噓，國人又一次的非常「恐懼」。但是十多年後，到了1990年代電子高科技時代，美國又一次的領導全球，經濟之興旺與1980年代不可同日而語。反觀日本，由1990年代開始一蹶不振，經濟低迷達十數載之久。於是乎，美國又一次把「恐懼」征服了。

回顧史實，便可以明白到「軍事工企聯線」往往利用「時機」，為求達到目的不惜危言聳聽，製作「恐懼」。但事實剛好相反，每逢「危機」只要假以時日，美國總是可以迎刃而解。往往在「危機」過後，美國會更加進步，更加強盛。為甚麼呢？因為美國是世界上一個真正的移民國家，多元的人種與背景，使思想不會故步自封。學術與科技更加是集世界之大成。自我更生，不斷創新的潛力使它能夠像從火燼中重生的鳳凰一般，一次比一次燦爛。

陳操勳會計師提供